Matlab/Octave a geodéziaban 5. gyakorlat

KULONBOZOZ0O HOSSZUSAGU SOROK BEOLVASASA

Nézzunk most egy olyan példat, ahol kilénbdz6 hosszusagu soraink vannak, pl. a
rogzitett mérések szama eltér egymastol. llyen lehet pl. egy légi |ézerszkenner
visszaver6déseinek rogzitése.

Legyen példaul a kdvetkez6 fajlunk:
meresek.dat
345235667432111
147152611

4173578433221

Hogyan tudjuk ezt beolvasni? Azt szeretnénk, hogy az eredmény egy tombbe keruljon,
és a tdmb Ures elemei (az eltérd sorhosszak miatt) téltédjenek fel 0-val.

Erdemes soronként beolvasni az fgetl-lel, és utana egy ciklussal beleirni az
elemeket a matrix kdvetkez6 soraba. A hianyzé elemek automatikusan 0-k lesznek.
Nézzik a megvaldsitast. A fajl megadasakor valasszuk a meresek.dat fajlt!

clear all; close all; clc;
page_screen_output(0); % Taponkénti megjelenités Teallitasa Octave-ban

% beolvasni kivant fajl kivalasztasa

[inputfilename, inputpathname] = wuigetfile('*.dat', 'valaszd ki a
beolvasando fajlt!');

> fajlnev = [inputpathname inputfilename]

> fid = fopen(fajlnev, 'r'); % fajl megnyitdsa olvasasra

>
>
>
>
>

El6szor olvassunk be egy sort az fgetl paranccsal, utana vizsgaljuk meg, hogyan
tudnank a sorban l1évé szamokat egy matrixba beirni! Erre tobb lehetéségunk is van.

El6sz6r nézzik meg a szbévegfeldolgozd parancsokat! Ezek kdzott nagyon sok olyan
van, ami hasznos lehet a szamunkra, pl. a strsplit utasitds, ami szétdarabolja a
sz0k6zok (vagy opcionalisan megadott mas hatarold karakter mentén, példaul vesszd
-strsplit(str,', ")) a szbveget, és a darabokat egy cellattmbbe teszi. llyenkor
a cellatomb elemei szovegek, de ezt at lehet kdonnyen alakitani szamma a
str2double paranccsal. Most a kimenet egy sorvektor lesz ami a szamokat
tartalmazza.

strsplit(Tine)

str2double(a)

Egy masik megoldas, ha hasznalhatjuk a sscanf utasitast, ami ugyanaz, mint az
fscanf (amit mar haszndltunk korabban példaul az interferométeres adatok
beolvasasakor), csak nem fajlbdl, hanem string tipusu valtozébdl olvas be formazott
szbveget.

> Tine = fgetl1(fid)
> a = sscanf(line, '%f")

> a
> a

A fenti parancsban a %f, azt jelenti, hogy lebegépontos szamokat (floating point
number) olvas be a stringb6l, amig talal ilyeneket. A kimenet egy oszlopvektor lesz ami
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a szamokat tartalmazza. Ez tokéletesen megfelel a céljainkra. Meg lehet hivni két
kimenettel is, ilyenkor a masodik kimenetbe az kerul, hogy hany darabot talalt az adott
formatumbdl. Hivjuk meg mi is igy kés6bb még szikség lehet a darabszamra.

> [a n]=sscanf(line, '%f")

Barmelyik megoldast is hasznaljuk a végeredmeény egy (oszlop vagy sor) vektor lesz,
ami tartalmazza az adott sorban Iév6 szamokat. Miutan tobb sort beolvastunk ezeket
kéne Osszeflizni egy matrixba. A gond csak az, hogy ezek a sorok nem egyenld
hosszuak, nem lehet egy [a1; a2] paranccsal 6sszeflizni 6ket.

Hogyan tudunk eltér6 hosszusagu sorokat matrixba 6sszeflizni? Hozzunk létre egy
tetszbleges, de a-tdl eltér6 darabszamu b sorvektort, és egy M Ures matrixot. Az M
matrixba flzzik 6ssze az a és b vektort a kdvetkezd mddon (az ures helyekre 0-k
fognak kerulni):

>b =[12 3], m=[]
> M(1,1:1ength(a))=a
> M(2,1:1ength(b))=b

Itt a length parancsot hasznaltuk, hogy megszamoljuk hany elem van a matrixban, de
ha korabban az sscanf parancsot hasznaltuk, akkor az rogtén megadja a darabszamot
is! Toroljunk (vagy kommenteljiink) ki mindent az fopen parancs utan, és most
prébaljuk meg egy ciklusban beolvasni M matrixba a sorokat, 0-val feltdltve az Ures
helyeket.

> M=[];i=0; % M tomb letrehozasa, i - sorok szama

> while ~feof(fid)

> Tine=fgetl(fid); % egy sor beolvasasa

> i=i+1l; % sorok szamat noveljuk eggyel

> [a n]=sscanf(line,'%f'); % a - szamok, n - darabszam

> M(i,1l:n)=a;

> end

> fclose(fid);

> M

Eredmények:

M =
3 4 5 23 56 67 43 21 11
1 4 7 15 26 11 0 0 0
4 17 35 78 43 32 21 0 0
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TELJES HULLAMALAKOS LEZERSZKENNER ADATOK
BEOLVASASA, MEGJELENITESE

A teljes hullamalakos lézerszkennerek mérési eredményei, a lézerszkenner altal
kibocsatott és a felszinrél visszaver6dott jelek, szintén kilénbdz6é hosszusaguak
lehetnek.

Lol a1

Erdés teruletrdl visszaverddott jel
Olvassuk be a waveform_sample allomanyt az el6bb megirt programmal!
(Ez az allomany 1132 sorbdl all, a maximalis sorhossz 272)
Jelenitsik meg grafikusan minden 50. mintat!

> figure(1);clf;

> for i=1:50:1ength(m)
>  plot(m(i,:));

> pause(0.5);

> end

Csinaljunk ebbdl egy animaciot.
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ANIMACIO KESZITES KEPEKBOL

Matlabban erre lehet hasznalni az avifile és az addframe parancsokat, sajnos ezek
Octave-bdl nem elérhetbek egyelére. Octave-ban a megoldas az lehet, ha elmentjuk
az animacié egyes képkockait és egy kulén programmal (pl. most az Imagemagick
segitségével) animalt gif-et készitlink belble.

MEGOLDAS OCTAVE-BAN

El6szor hozzunk létre az aktualis munkakonyvtarban egy mappat az mkdir
paranccsal, amibe majd a képek fognak kerulni (ha mar Iétezik a konyvtar, akkor nem
csinal semmit). Toroljik ki az 6sszes fajlt (*.*) a konyvtarbdl a delete paranccsal!

> mkdir('kepek'); % konyvtar letrehozasa a kepek szamara
> delete('kepek/*.*'); % benne Tevo korabbi kepek torlese

Plottoljuk ki a képeket, egyelére csak minden100. beérkezé hullamformat (waveform)
ugy, hogy a tengelyek fixek legyenek — axis (animaciéban zavard, ha mindig mas a
tengelyek léptéke). Az x tengely maximalis értéke a leghosszabb sor darabszama,
vagyis az M matrix oszlopainak szama. Az y tengely maximalis értéke 255, mivel O-
255 koOzott taroljak a visszaérkez6 hullamokat. Legyen az abra cime, hogy éppen
hanyadik visszaérkezd hullamnal tartunk (pl. 201. hullam). Generaljunk automatikusan
fajlneveket is a kovetkez6 alakban: hullam0201.jpg. A szam a végén a hullam
sorszama, 4 mez&be kiirva, ha szukséges 0-kal feltoltve az elejét. Utana mentsuk el a
képet a print paranccsall Ha tal sok kép van, akkor esetleg a felbontast is
csokkenthetjuk az Octave-ban, ha megadunk a print-nél még egy méretre vonatkozo
opcidt, hogy hanyszor hany pixel legyen a mentett kép '-s640,480"' ez az opcio
Matlab-nal nincs.

> % Plottolas és a képek mentése

> figure(1);clf;

> oszlop = size(M,2);

> sor = size(M,1);

> for i=1:100:sor

>  plot(m(@i,:));

axis([0 oszlop O 2551);

title(sprintf('%d. visszaverodes', i));
filenev = sprintf('kepek/hullam%04d.jpg"', i) % fajlnév generalasa
print(filenev, '-djpeg'); % kép mentése

% print(filenev, '-5640,480','-djpeg');

> % kép mentése adott felbontasba Octave-ban!
> end

vV V.V V V

Az animacié készitéséhez le kell télteni egy parancssorbdl is futtathaté egyszeri
képszerkesztét. Toltsik le az ImageMagick szoftvert a kovetkez6 oldalrdl:
https://www.imagemagick.org/script/index.php

A letdltésnél valasszuk a géplnknek megfeleld format a download mena alatt, pl. Unix,
Mac , Windows, ezen bellil van 64 és 32 bites valtozat is, kinek milyen szoftvere van,
pl. win64 static, vagy win32 static. A statikus valtozatot hasznaljuk, amiben benne van
minden dll is, ami kell. Telepitsuk, lehetdleg olyan konyvtarba, aminek nincs a nevében
sz6koz pl a D:/ImageMagick konyvtarba.
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Hivjuk meg Octave alatt a programot a system paranccsal (minden parancssori
programot meghivhatunk igy). A magick.exe programmal tudunk egy konyvtarban 1évé
fajlokbol animalt gif fajlt késziteni. meg kell adni egy delay-késleltetés opcidt is, itt pl.
ez 25, ami azt jelenti, hogy minden képet 25-szor vetit le, hogy lassuk az animaciot.

> system('d:/ImageMagick/magick.exe -delay 25 kepek/*.jpg hullam.gif');

MEGOLDAS MATLAB-BAN

Matlab-ban is hasznalhatjuk a fenti megoldast, de ott van egy video készité parancs
is, azzal is megoldhatjuk az animaciot:

> mozi = avifile('Tidar_anim.avi', 'fps',4);

> figl = figure(l);

> % Ha adott felbontasban (pl1. 640x480 szeretnénk menteni)
> set(figl, 'Units', "pixel');

> pos = get(figl, 'Position')

> set(figl, 'Position', [pos(1l) pos(2) 640 480]);

> k=1;

> oszlop = size(m,2);

> for i=1:20:1ength(m);

> plot(m(i,:));

> axis([0 oszlop 0 255]);

> title(sprintf('%d. visszaverddés', 1i));
> frame = getframe(figl);

> mozi = addframe(mozi, frame);
>

> k=k+1;

> pause(0.1);

> end

> mozi=close(mozi);

2017. marcius 2. 5 Dr Laky Piroska



